

## **Памяти Александра Ивановича Донцова (15.10.1949 — 08.03.2023)**

8 марта 2023 г. ушел из жизни Александр Иванович Донцов — наш Учитель, наш коллега, наш друг. Александр Иванович — доктор психологических наук, профессор кафедры социальной психологии факультета психологии, академик РАО, заслуженный профессор Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, талантливый ученый и педагог.

А.И. Донцов родился 15 октября 1949 г. во Львове в семье служащих. Его родители — отец Иван Иванович Донцов, экономист, и мать Мария Алексеевна Донцова, преподаватель русского языка и литературы, — в значительной степени повлияли на развитие интеллектуальных способностей, формирование и становление интересов сына.

После окончания средней физико-математической школы № 52 во Львове А.И. Донцов поступил на факультет психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, который окончил в 1972 г. Большое влияние на его формирование как ученого оказали профессора Г.М. Андреева, А.Н. Леонтьев, А.Р. Лурия, Б.В. Зейгарник, П.Я. Гальперин.

Интересным фактом его научной биографии является то, что он был зачислен аспирантом кафедры социальной психологии еще до подписания приказа об образовании самой кафедры. Его научным руководителем стала Галина Михайловна Андреева — основатель кафедры и первый ее заведующий.

После окончания аспирантуры и защиты в 1975 г. кандидатской диссертации «Теоретические принципы и опыт экспериментального исследования групповой сплоченности», выполненной под руководством профессора Г.М. Андреевой, А.И. Донцов преподает в МГУ, сначала в должности ассистента, затем доцента кафедры социальной психологии.

В 1988 г. А.И. Донцов защищает докторскую диссертацию «Психологические основы интеграции коллектива». В 1989 г. становится профессором, в 2002 г. — заслуженным профессором МГУ.

Продолжая вести большую научную и педагогическую работу, с 1989 по 2006 г. А.И. Донцов является заведующим кафедрой социальной психологии факультета психологии МГУ, с 2000 по 2006 г. — деканом факультета психологии МГУ.

Важнейшей его заслугой в те годы стало то, что психологическая наука, оставаясь в рамках академических тенденций, поддержала,

помогла подняться и развиваться прикладным психологическим исследованиям различных областей современной жизни.

А.И. Донцов являлся ярким представителем отечественной академической психологии, его научные интересы охватывали многие ключевые области социально-психологического знания: психологию малых групп и коллективов, психологию межличностных отношений, психологию массового сознания, социальную психологию личности.

В исследованиях А.И. Донцова удачно сочетались академизм и открытость новому. Проявления академизма как опоры на традиции, точности концептуальных построений, надежности методического аппарата, уважения к научным фактам и, одновременно, умение увидеть новое в обыденном, подвергать научному сомнению сложившиеся представления позволяли достигать научных результатов, которые приобрели статус классических и вошли в отечественные учебники по социальной психологии.

За свой труд А.И. Донцов награжден государственной наградой «Медалью ордена “За заслуги перед Отечеством” II степени» (2005), отраслевыми наградами: «Медалью К.Д. Ушинского» (2003), «Медалью имени Л.С. Выготского Российской академии образования» (2014), «Медалью Л.С. Выготского» Министерства просвещения РФ (2019), а также ведомственными наградами — медалью Министерства обороны РФ «Генерал армии Комаровский» (2016), знаком «За содействие МВД России» (2017). Кроме того, А.И. Донцов был удостоен премии «Профессор года» в номинации «Заслуженный профессор» Общероссийской общественной организации «Российское профессорское собрание» (2019).

Александр Иванович Донцов был членом Европейской ассоциации социальной психологии. В профессиональной психологической деятельности он выступал в качестве организатора психологии как науки: был президентом Российского психологического общества (2001–2007), заместителем председателя диссертационного совета Д 501.001.95 на факультете психологии МГУ имени М.В. Ломоносова (2007–2017), исполнял обязанности академика-секретаря отделения психологии и возрастной физиологии РАО, много и плодотворно работал в экспертном совете по педагогике и психологии ВАК РФ, был председателем экспертного совета ВАК РФ по педагогике и психологии (2015–2021).

А.И. Донцов являлся членом редколлегий ведущих российских психологических журналов («Вестник Московского университета. Серия 14. Психология», «Вопросы психологии», «Социальная

психология и общество» и других), автором и соавтором более 250 значимых научных, научно-методологических, научно-экспериментальных, научно-эмпирических и учебно-методических опубликованных трудов по различным отраслям психологии, прежде всего по социальной психологии.

А.И. Донцовым разработана оригинальная концепция интеграции малой функциональной группы, предложен подход к анализу межличностного конфликта, сформулирован новый взгляд на проблему социального влияния меньшинства, на изучение закономерностей массового сознания.

Научно-экспериментальная концепция мотивационно-ценностного единства коллектива, созданная им, интегрирована в содержательные и процессуальные теории мотивации, в современные подходы в области корпоративной и организационной культуры, в современные практики группообразования, группового сплочения, коучинга и другие.

А.И. Донцов являлся разработчиком проблематики социальных эмоций, одним из видных современных исследователей в области психосоциальных и политико-экономических аспектов безопасности личности, общества и государства.

Книги Александра Ивановича Донцова, вышедшие в последнее десятилетие его жизни, — «Феномен зависти: Homo invidens?» (М.: Эксмо, 2014); «Родословная советского коллектива» (М.: АСТ, 2019), написанная в соавторстве с сыном Дмитрием Донцовым, и его заключительная фундаментальная монография «Судьба: психология мифа» (М.: Изд-во МГУ, 2022) — стали настоящим научным явлением, праздником для коллег и научного сообщества.

Эти книги выходят далеко за рамки собственно психологического исследования и обращены в пространство современного междисциплинарного знания. В них отражены совокупность его научных интересов, масштаб интеллектуальной деятельности и личности автора, они являются примером преданности научному познанию, примером того, как многогранно и разнопланово могут быть исследованы сложные психологические феномены.

Важной стороной деятельности А.И. Донцова являлась педагогическая работа. В течение почти 50 лет своего преподавания на факультете психологии МГУ имени М.В. Ломоносова он читал курсы лекций «Социальная психология», «Психология малых групп», «Психология конфликта», «Психология массового сознания», «Методологические проблемы современной социальной психологии»,

«Психология мифа». С лекциями А.И. Донцов выступал в ведущих европейских университетах: во Франции, Испании, Германии, Венгрии, превосходно ориентируясь в направлениях, школах и персоналиях зарубежной социальной психологии.

Александр Иванович много и плодотворно работал со студентами и аспирантами, руководил курсовыми и дипломными работами. Под его научным руководством защищено 20 кандидатских диссертаций. Для студентов и аспирантов общение с Александром Ивановичем было настоящей научной школой. Он выступил научным консультантом пяти докторских диссертаций.

А.И. Донцов обладал редким талантом — умением мгновенно погрузиться в научную проблему (иной раз далекую от его профессиональных интересов), увидеть ее «корень», четко сформулировать возможности и направления ее исследования. Именно этот его талант, дар убеждения помогал не только студентам, аспирантам, но и коллегам, которые обращались к Александру Ивановичу за помощью и советом. Еще один, особый человеческий талант Александра Ивановича делал его для нас настоящим другом, отзывчивым, всегда готовым помочь. Любой из нас мог обратиться к нему, а у него для каждого находились нужные слова и реальная помощь. Он также являлся для нас примером человеческой мудрости, мужества, жизнестойкости, оптимизма, умения «держать удар» в сложных ситуациях.

Александр Иванович был щедрым на общение, он дарил всем радость участия в событиях: на презентациях его книг, на его дни рождения собирались десятки человек. Общение с Александром Ивановичем доставляло огромное человеческое и научное удовольствие всем нам: его студентам, ученикам и коллегам.

Александр Иванович был активным, артистичным, харизматичным Ученым и Педагогом.

Александр Иванович Донцов навсегда останется яркой личностью в отечественной психологии, представителем высокого звания Профессора Московского университета.

Все психологическое сообщество, коллеги, друзья, ученики скорбят об уходе Александра Ивановича и приносят искренние соболезнования его семье, его родным и близким.

Коллектив факультета психологии